

# 2015佛山金牌理财师大赛我行喜获“双亚军”



**本报讯** 11月13日，第二届佛山金牌理财师评选大赛总决赛在佛山绿地璀璨天城举行。经过一番激烈角逐，我行理财师郭顺子脱颖而出，荣获个人组亚军；由尹倩倩、雷利华、杨秀园、卢泳欣等组成的“点金胜手队”则勇夺团队组亚军；我行代表杨诗泉以及由孔泳朋、钟伟民、张婷婷、曾琪等组成的“南海淘金队”分别获得“十佳金牌理财师”和“十佳金牌理财团队”光荣称号。

据了解，今年已是佛山金牌理财师大赛举办的第二年。佛山金牌理财师大赛由南方报业传媒集团和国家理财师俱乐部指导，南方都市报和北京东方华尔金融咨询有限责任公司佛山分公司联合主办，自9月11日正式启动以来，受到了业界的广泛关注。

近年来，我行致力于打造一支高水平、高素质的理财团队，以满足客户日益增长的理财需求。总行个人金融部定期或不定期组织各种理财业务知识培训，以提高理财顾问的业务水平。未来，我行将进一步完善理财业务制度、丰富理财产品、提升理财人员素质，树立好我行理财业务的口碑和品牌。

(总行 郭顺子)



## 金牌理财师个人组亚军：

郭顺子

**个人简介：**南海农商银行理财师，曾任南海农商银行平洲夏窖支行理财顾问。

**理财宣言：**好好理财，好好生活。



## 金牌理财师团队组亚军：

**点金胜手队(卢泳欣 尹倩倩 雷利华 杨秀园)**

**团队简介：**点金胜手队是一支素质高、业务精、理财经验丰富的理财团队，团队成员具有AFP等专业理财资格认证。我们秉承“顾问先行”的理念，为客户量身制作专属于其的个性化全面理财规划方案，助客户实现财富自由。

**理财宣言：**做您贴心的财富管家，助您实现财富自由。



## 十佳金牌理财团队：

**南海淘金队  
(孔泳朋 钟伟明 张婷婷 曾琪)**

**团队简介：**我们团队致力于更专业更科学更适合客户的理财规划，为不同的客户提供最匹配的理财规划方案，以客户实现更美好的生活为最终服务目标。“专业、专注、专心”为您——我们拥有专业的金融理财师，专注金融理财事业，专心为每一位客户服务做好理财规划，请记住我们！

**理财宣言：**专业理财，创造未来！

## 十佳金牌理财师：

杨诗泉

**个人简介：**现任南海农商银行桂城鹿境村支行理财顾问。

**理财宣言：**鸡蛋分篮装，财富智慧涨！

# 以“四个要有”践行“三严三实”

## ——论以作风建设助推改革发展

习近平总书记在一次推进作风建设的讲话中，提到“既严以修身、严以用权、严以律己，又谋事要实、创业要实、做人要实”的“三严三实”重要论述，为干部加强修养、改进作风、健康成长指明了方向。

在我行一次会议上，李宜心董事长曾经提出，全行干部员工要保持“四个要有”，即：要有危机感和紧迫感、要有责任感和使命感、要有信心和勇气、要有目标和措施，“四个要有”是我们践行“三严三实”、以作风建设深化经营改革的基本要求。

古语云，“居安思危，思则有备，有备无患，敢以此规”。近年来，我行乘着改革的东风，取得了前所未有的发展成绩。总行个人金融部定期或不定期组织各种理财业务知识培训，以提高理财顾问的业务水平。未来，我行将进一步完善理财业务制度、丰富理财产品、提升理财人员素质，树立好我行理财业务的口碑和品牌。

(总行 郭顺子)

爱读书是态度问题；读好书是内容问题；善读书是方法问题。在学习上，我们应该做到“三学”：系统学、深入学、共同学。目前，各种微信的段子、分析的帖子很多，光进行这种碎片化的学习是远远不够的，要系统地学习，深入钻研，努力成为某一业务领域的专家；还要组织大家共同学习，共同提高，统一思想的认识，凝聚发展的共识，推动经营管理和业务发展不断前进。

(二)坚持敢于担当，不辱使命，履行好“三种责任”

一是履行好使命责任。总行新一届党委对业务发展提出了新要求、新举措，这是我们取得工作成绩的不二法门。这次各业务条线营销工作指引中，很多措施都非常有针对性，总行各业务部门花费了很多心血来优化经营管理，各支行要认真学习执行，对接好客户需求，以实实在在的投放做出业绩，体现管理创新的价值。

二是队伍建设要抓实。业务大发展离不开人力资源的支持保障。要建立一支适应转型要求管理干部队伍，在认识和思维上能够准确领会总行转型的意图，在工作方法和手段上能够契合转型的各项要求；要建立一支具备营销战斗力的基层业务骨干队伍，网点负责人、客户经理、理财经理是营销的中坚力量，要加大培训投入、加大激励，推动基层网点营销能力的提升。

三是风险内控要抓实。当前要抓好管理制度创新，提高风险点非现场监控能力。要建立整改落实长效机制，切实从源头堵塞管理漏洞。要综合利用风险管理的各项成果，持续提升经营管理水平。

四是解放思想大讨论活动，凝聚全行人员的智慧，为发展献计献策，进一步统一全行员工发展的共识。要组织开展好各项企业文化宣传、培训活动，有效增强员工的文化认同和企业归属感，为业务发展提供精神动力。

实、取得实效。

### (三)坚持立足发展，强化保障，创新推进业务营销

一是“严”字抓好组织推进。营销工作好比一场战役，各条线营销工作指引是全行人员的作战图和时间表，各项考核激励政策、竞赛方案，包括流程优化和系统建设等都为战役顺利推进提供支撑保障。打赢这场战役的关键，在于严密的组织、严谨地实施、严格的落实，也包括严肃的问责。

二是“实”字突出成效检验。实践是检验真理的唯一标准，成果是检查营销的唯一标尺。拿实招，求实效，这是我们取得工作成绩的不二法门。这次各业务条线营销工作指引中，很多措施都非常有针对性，总行各业务部门花费了很多心血来优化经营管理，各支行要认真学习执行，对接好客户需求，以实实在在的投放做出业绩，体现管理创新的价值。

三是“合”字凝聚发展合力。各条线营销工作指引中，不少都突出了联席会议、联动营销、全员营销，这些要求正是“合”字的最佳体现。“合”更要求在格局上、视野上的融合，“互联网+”时代，跨界融合、资源整合才能创造出新的价值。在具体操作上，要注重部门与部门的融合，公司业务、小微业务对个人业务的带动，个人业务向小微业务的延伸等等，都是融合带来的业务优势。

四是风险内控要抓实。当前要抓好管理制度创新，提高风险点非现场监控能力。要建立整改落实长效机制，切实从源头堵塞管理漏洞。要综合利用风险管理的各项成果，持续提升经营管理水平。

五是解放思想大讨论活动，凝聚全行人员的智慧，为发展献计献策，进一步统一全行员工发展的共识。要组织开展好各项企业文化宣传、培训活动，有效增强员工的文化认同和企业归属感，为业务发展提供精神动力。

(总行 任博)

# 积分在个人客户分层应用中的思考

目前，国内大多数商业银行对个人客户进行分层时，基本都将金融资产作为分类的主要依据，这与拥有更多金融资产的高价值客户可以为银行创造更多的利润息息相关。而且，将个人客户按资产级别进行分类也是一个相对简单、直接和清晰明了的分层管理办法。

无可否认，这种方式在银行客户分层管理的初期发挥着积极意义。但是，客户是一个个动态的、立体的个体，客户的需求和客户与银行业务之间的联系也是千丝万缕的，客户管理和客户分层应是一个综合、全面、动态的过程，如仅仅从金融资产的角度对客户进行纵向的分层，那么，随着银行业务的发展、客户管理水平的变化，这样的分类方式显然是片面和粗放的。

首先，以金融资产为标准的客户分层模式忽视了客户年龄、性别、职业、家庭、投资偏好、业务需求、社会关系等内在属性；其次，以金融资产为标准的客户分层模式忽略了客户分层与银行除金融资产外的其他业务相结合；第三，以金融资产为标准的客户分层模式，在目前商业银行以“条线”管理模式的结构体系下，使得在设定各层级客户的整体营销规划时缺乏各业务品种间的关联性，忽略了营销工作的配套性和综合性，割裂了客户的全方位金融需求，在客户维护工作中降低了客户资产业务以外业务的敏感性和协调力。

鉴于此，笔者认为，银行可以尝试设立客户积分账户表，为每个客户建立一个客户层级的统一的积分总账户（一级账户）；根据客户分层维度，在积分总账户下设立二级积分账户，根据分层维度

上看，在近年发展迅速的数据仓库技术下，运用数据挖掘技术建立银行全面的客户贡献度分析框架，通过对客户数据的深入挖掘和优化整合，使得构建更为完整的客户信息蓝图成为可能。另一方面，各维度的客户分层标准体现着银行的价值偏好和资源倾斜，需要统一一个基础单位发挥纽带作用，将不同维度的分层标准连接起来。笔者认为，这个基础单位可以使用“积分”的概念。

在大多数商业银行，积分最初只用于银行卡刷卡业务，它面向客户，是银行激励银行卡客户刷卡消费、维护银行卡客户粘度、促进银行刷卡消费手续费收入的一个重要途径。随着积分在提高客户粘度、积分营销活动灵活性等方面发挥的积极作用日益显著，积分逐渐被应用于银行的其他业务领域，如存款积分、理财积分等。现在，积分不再仅仅是单一业务的积分，积分与客户分层、客户忠诚度紧密结合后，客户越多地参与银行业务，客户与银行业务之间联系越紧密，客户积分越高，客户体现出来的对银行的价值越大，从而客户应该获得的银行的回馈力度和优质服务就越大。

鉴于此，笔者认为，银行可以尝试设立客户积分账户表，为每个客户建立一个客户层级的统一的积分总账户（一级账户）；根据客户分层维度，在积分总账户下设立二级积分账户，根据分层维度中的不同角度，在二级积分账户下设立三级积分账户。三级积分账户下可按需要在设置四级积分账户，如此类推。下一级的积分账户积分总额汇总至上一级的积分账户。不同账户的积分情况可反映客户的个人情况，同时反映客户在积分账户对应的业务领域的需求偏好程度，

以及客户对银行不同业务的参与度和贡献度。从另一个角度看，积分数量较低的积分账户对应的业务领域，体现出了银行综合营销中短板。每个积分账户内积分可增可减，可正可负。

客户积分账户不但可以完整、全面地将银行个人业务简单地罗列，而且根据业务对银行的贡献度，以及银行战略规划、业务规划赋予相应业务一定的基础价值，从而计算客户对银行的综合贡献度，得出客户的等级，便于银行提供差异化服务。另外，客户积分账户表也可以清晰地获得客户的营销推广工作重点和营销拓展工作突破点。

以个人客户内在属性、业务规模、风险状况三个维度作为分层的标准为例，设立客户积分账户（见附表）。假设每个客户对应的业务或情况对银行的贡献度都是一样，设定为1，附表例子中的客户对银行的综合贡献度得分为15分，且该客户具有很大的业务挖掘潜能，例如，该客户处于家庭成长期，但是资产配置比较保守，都是存款和购买理财产品，可以对客户进行保险产品和其他投资产品的营销；该客户信用卡出现M1逾期，可以以此为契机，引导客户开通短信通和微信银行业务，及时关注信用卡账户使用和还款情况，提高信用状况；等等。

客户积分账户还使银行向特殊客户（集团客户成员）提供个性化服务成为可能，也以附表该男性客户为例，该客户的社会关系是某政府单位员工，该政府单位通过银行进行代发工资，通过数据挖掘技术，可以整理、分析出某政府代发工资的所有员工在银行使用产品和服务的通性，从而银行可以为该政府单位及其员工量身设计一套个性化服务或产

品，加强该政府单位、政府单位员工对银行的粘性，提高政府单位和员工对银行满意度，这就好像通信公司根据集团客户的情况，对集团客户下的员工设有特定的服务、产品和优惠。

诚然，客户分层和客户综合贡献度的计算不是简单的加减乘除法，每个业

(总行 陈杰舒)

客户积分账户表(例子)						
一级积分账户			二级积分账户	三级积分账户	四级积分账户	
项目	总得分	项目	得分	项目	标准	得分
内在属性	5	年龄	30~40岁	1		
		性别	男	1		
		职业	公务员	1		
		家庭状况	已婚	1		
		社会关系	某政府单位员工	1		
风险状况	-1	洗钱风险				
		信誉良好	M1 逾期	-1		
业务规模	15	个人存款		4		
		个人贷款		1		
		银行卡		2		
		电子银行		2		
	11	投资理财		1		
		个人存款		4		
		个人贷款		1		
		银行卡		2		
		电子银行		2		
		投资理财		1		
其他业务	1	第三方存管				
		理财业务				
		贵金属业务				
		基金业务				